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Постановка проблеми. Формування
механізму прибуткового господарювання
в агропромисловому комплексі повинно
ґрунтуватись на орієнтуванні всіх його
сфер на досягнення високоефективних
результатів виробництва. Він має забезпе*
чувати своєчасне і гнучке реагування на
зміни внутрішнього і зовнішнього середо*
вища, а також максимальну зацікавленість
усіх працівників якнайповніше викорис*
товувати наявні виробничі ресурси.

Ціни на світовому ринку зерна, зокре*
ма кукурудзи, постійно зростають. Сіль*
ськогосподарські підприємства мають
можливість підвищити прибутковість сво*
єї діяльності, збільшуючи обсяги вироб*
ництва та реалізації зерна. Україна з обся*
гом виробництва 22—23,5 млн т спромож*
на поставити на експорт 16 млн т кукуруд*
зи і увійти у п'ятірку лідерів з експорту ку*
курудзи у світі. Проте прийняття рішення
щодо збільшення обсягів виробництва і
реалізації зерна на кожному підприємстві
потребує наукового обґрунтування.

Різним аспектам виробництва зерна
та функціонування зернового ринку Ук*
раїни присвячено праці ряду вітчизня*
них дослідників [1—3]. Однак на сьогод*

ні назріла потреба подальших дослід*
жень проблем зернового господарства
відповідно до сучасних змін внутрішньо*
го та світового ринку зерна.

Метою статті є розробка методики та
прогнозування обсягів і показників еко*
номічної ефективності виробництва
зерна кукурудзи в сільськогосподарських
підприємствах України на 2015 р. 

Виклад основних результатів дослід�
ження. Прогнозування обсягів вироб*
ництва та економічної ефективності ви*
робництва кукурудзи в Україні на 2015 р.
здійснювалось в ітераційному режимі у
такій послідовності:

— аналіз сучасного стану та тенденцій
розвитку зернової галузі;

— дослідження формування та фун*
кціонування, вияв чинників та моделю*
вання ринку зерна кукурудзи;

— прогнозування попиту та пропози*
ції на зерно кукурудзи з урахуванням
чинників кон'юнктури ринків;

— визначення потреби в ресурсах для
виробництва обсягів продукції, яка змо*
же забезпечити прогнозований рівень
пропозиції. Оцінка можливостей залу*
чення необхідних обсягів ресурсів;
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— визначення обсягів виробництва
зерна кукурудзи за категоріями товаро*
виробників у розрізі зони розміщення
(Полісся, Лісостеп, Степ), та за рівнями
забезпеченості ресурсами (низький, за*
довільний, достатній, високий); 

— визначення за періодами року об*
сягів та вартості ресурсів (включаючи
трудові), необхідних на виробництво
планових обсягів продукції на основі
технологічних карт вирощування куку*
рудзи;

— планування розподілу продукції за
каналами використання та прогнозуван*
ня руху грошових потоків;

— визначення показників економічної
ефективності виробництва    продукції.

Протягом 2000—2012 рр. площа посі*
вів під кукурудзою в Україні збільшились
більш ніж у 3,4 рази, врожайність — майже
у 1,6, а валові збори зерна кукурудзи — у 5.4
рази (табл.1).  

Вітчизняне зерно кукурудзи має знач*
ний світовий попит у зв'язку з порівняно
меншими цінами і досить вдалим геогра*
фічним розташуванням відносно основ*
них імпортерів — країн Північної Афри*
ки, Близького Сходу та Європи [4].

Виробництвом зерна кукурудзи в Ук*
раїні займаються сільськогосподарські
підприємства, фермерські господарства
та господарства населення. У 2010 р. на
долю сільськогосподарських підпри*
ємств приходилось 79,2% виробленого
зерна, на долю фермерських госпо*
дарств — 7,8% і на долю господарств на*
селення — 13,0% [5].

Найбільш сприятливі природні умови
для вирощування кукурудзи в Україні має
зона Лісостепу. Із 9180 підприємств, які
звітують за формою № 50*сг, 3969 сіль*
ськогосподарських підприємств (включа*
ючи фермерські господарства) у 2010 р.
займалися виробництвом зерна кукуруд*
зи і понад половина із них (52,1%) знахо*
дились в зоні Лісостепу (табл. 2).

У 2010 р. на підприємствах було
зібрано кукурудзи з 1855,1 тис. га посівів
і вироблено 8671,5 тис. т зерна, із якого
69,7% — у зоні Лісостепу. 

У цьому ж році підприємствами Укра*
їни було реалізовано 7124,0 тис. т зерна
кукурудзи (Лісостеп — 70,2%, Степ —
17,6%, Полісся — 12,8 %).

Найвища ефективність виробництва
зерна кукурудзи спостерігалась на під*
приємствах Лісостепу — рівень рента*
бельності тут склав 32,3% (30,3% — Сте*
п, 17,8% — Полісся). Найбільше прибут*
ку одержано на 1 га посівів також під*
приємствами зони Лісостепу (1231,8
грн), у той час як у зоні Степу — 973,4, а у
зоні Полісся — 646,2 грн.

У великих за розмірами фермерських
господарствах України виробництво
зерна кукурудзи здійснюється ефективні*
ше порівняно з сільськогосподарськими
підприємствами. Так, рівень рентабель*
ності виробництва зерна у фермерських
господарствах по зонах України відпо*
відно становив: у Степу — 39,6%, у Лісос*
тепу — 31,5, у Поліссі — 34,3 %. Ці дані
свідчать про доцільність поглиблення
спеціалізації з виробництва зерна куку*
рудзи у підприємствах Лісостепу.

На збільшення обсягів та підвищення
ефективності виробництва зерна кукуруд*
зи значний вплив має рівень інтенсифіка*
ції на підприємствах України. Групування
підприємств за виробничими витратами
на 1 га посівів свідчить про не*
ефективне здійснення додаткових вкла*
день коштів на підприємствах у виробниц*
тво зерна (табл. 2). Так, сільськогосподар*
ські підприємства та фермерські госпо*
дарства, які витрачали на 1 га посівів по*
над 6000 грн, мали високий рівень вро*
жайності культури, але і низький рівень
рентабельності виробництва зерна. Це
свідчить, по*перше, що додатково одержа*
на продукція від збільшення витрачання
ресурсів на 1 га є неокупною. По*друге, в
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підприємствах мало уваги приділяють
контролю за витрачанням ресурсів. Тому
основними завданнями на даному етапі є
зниження виробничих витрат, збільшен*
ня врожайності та підвищення родючості
ґрунту. Зменшення величини інвестицій
на 1 га досягається шляхом запроваджен*
ням ресурсозберігаючих технологій виро*
щування сільськогосподарських культур.

Для визначення оптимальних розмі*
рів виробництва необхідно знати величи*
ну попиту, яку оцінюють за обсягом про*
дукції, загальною вартістю її реалізації на
даному сегменті та чисельністю потен*
ційних споживачів даної продукції.

Прогнозування попиту, місткості рин*
ку, обсягів продажу зерна кукурудзи в Ук*
раїні на 2015 р. здійснювалося методами
економіко*математичного моделювання.

Для побудови математичної моделі
ринку зерна кукурудзи використовува*
лась база даних Державної служби ста*
тистики України. 

Моделювання ринку розпочинається
з побудови кривої пропозиції. У моделі
припускається, що поведінка товарови*
робників є раціональною і вони намага*
ються максимізувати прибуток у рамках
існуючих ринкових та технологічних об*
межень. Обсяг виробництва буде збіль*
шуватись до тих пір, поки граничні вит*
рати від виробництва додаткової тонни
зерна не дорівнюватимуть граничному
доходу від її реалізації, тобто ціні. Якщо
граничні витрати перевищуватимуть ці*
ну, то виробництво додаткової тонни
зерна приноситиме товаровиробникам
чисті збитки. Якщо граничні витрати бу*
дуть менші від граничного доходу, то під*
приємство зможе збільшити свій прибу*
ток, виробивши додаткову одиницю
продукції. Крива граничних витрат буде
тотожною кривій пропозиції.

На основі групування за ознакою ви*
робничої собівартості 1 т зерна бази да*
них з обсягів виробництва зерна кукуруд*

зи по сільськогосподарських підприємс*
твах (включаючи фермерські господарс*
тва) за 2010 і 2011 рр. та екстраполяції
цих даних на всю сукупність товарови*
робників (у 2010 і 2011 рр. в Україні всьо*
го було вироблено відповідно 11953,0 та
22837,9 тис. т) було отримано криві 
національної пропозиції, які встановлю*
ють взаємозалежність між ціною та обся*
гами пропозиції, за яких прибуток ви*
робників є максимальним.  

Математичні функції кривої національ*
ної пропозиції за 2010 і 2011 рр. одержано
за допомогою засобів програми Excel шля*
хом підбору функції по заданих точках. 

Математична функція кривої націо*
нальної пропозиції за 2010 р. має вигляд:

y = 720,51 +1,8565x,             ( 1 )
де х — обсяг пропозиції, млн т;
у — ціна, яку фактично отримує під*

приємство, грн.
Коефіцієнт детермінації R2 = 0,8857,

що свідчить про те, що знайдена фун*
кція на 78,45%  пояснює вплив обсягів
виробництва на собівартість.

Математична функція кривої націо*
нальної пропозиції за 2011 р. має вигляд:

y = 550,96 +1,3434x.           (2 )
Коефіцієнт детермінації R2 = 0,968

що свідчить про те, що знайдена фун*
кція на 93,7%  пояснює вплив обсягів ви*
робництва на собівартість.

Підставивши середню за 2011 р. ціну
реалізації (без ПДВ) 1 т зерна кукурудзи
1423,7 грн у функцію пропозиції, отрима*
ємо обсяг виробництва 20,787 млн т. Це
обсяг, за якого виробники максимізують
свої прибутки. Фактично ж у 2011 р. було
отримано 22,84 млн т зерна кукурудзи.
Отже, 2,0536 млн т (9,0% від загального
обсягу) було вироблено із собівартістю
більшою за середню ціну реалізації.  

Ціна ринкової рівноваги встановлю*
ється на основі зведення кривих попиту
та пропозиції. Звідси випливає необхід*
ність моделювання кривої попиту.
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Крива національного попиту склада*
ється з індивідуальних кривих попиту, в т.
ч. із кривих попиту різних галузей (бо*
рошномельна, круп'яна, комбікормова то*
що) та кривої експорту. У моделі не дос*
ліджувався попит кожної конкретної гру*
пи, а було побудовано одну загальну криву.

Для моделювання поведінки спожи*
вачів використовувалась лінійна фун*
кцію загального типу:

Y= а — bр,                       (3)
де Y — обсяг споживання зерна;

р — ціна.
У 2010 р. середній рівень ціни беззбит*

кового виробництва на зерно кукурудзи
становив 1297,5 грн/т, за якого було спо*
жито 11,953  млн т. Знаючи початкову елас*
тичність попиту Ed= — 0,453 , були розрахо*
вані параметри функції, яка має вигляд:

Y= 17,4 — 0,0047*р.                  (4)
Лінія попиту на зерно кукурудзи в

2011 р. має вигляд:

Y= 33,19 — 0,0076*р. (5)
Відобразивши лінії попиту та криві

пропозицій на одному рисунку, отримає*
мо наочне зображення моделей ринку
зерна кукурудзи в 2010 і 2011 рр. (рис. 1).

Дані рис. 1 свідчать, що збільшення
обсягів виробництва зерна кукурудзи в
2011 р., порівняно з 2010 р., не призвело
до зниження ціни, яка збільшилась з
1297,5 грн у 2010 р. до 1423,7 грн за 1 т у
2011 р. Це пояснюється підвищеним по*
питом на зерно на світовому ринку.

Торговельно*експортні компанії ста*
більно збільшували експортні поставки
зерна кукурудзи, довівши обсяги щомі*
сячних відвантажень до 1,8 млн т. Ос*
новними імпортерами зерна кукурудзи
є Японія, Мексика, Південна Корея,
Єгипет, країни Азії. Китай, який ще
кілька років тому був експортером, має
намір купити на зовнішньому ринку

Рис. 1. Моделі ринку зерна кукурудзи за 2010 і 2011 рр.
Джерело: Власна розробка із залученням статистичних даних.
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близько 4 млн т  зерна кукурудзи. Крім
того зростаючий попит на цю культуру
збільшується нарощуванням виробниц*
тва біоетанолу [4].

Модель ринку зерна може бути вико*
ристана для оцінки впливу діючих регу*
ляторних рішень на зміну добробуту як
окремих учасників ринку, так і на еконо*
міку країни в цілому. Прогноз зміни цін
на ресурси та продукцію дає можливість
за допомогою моделі ринку зерна вста*
новити оптимальні обсяги попиту та
пропозиції на зерно. 

На формування та розвиток ринку
продукції рослинництва мають суттєвий
влив лише великі за розмірами і обсяга*
ми підприємства, які звітують за фор*
мою № 50*сг. Тому економічне обґрунту*
вання обсягів виробництва зерна куку*
рудзи здійснювалось перш за все для
таких товаровиробників.

Проектуванню виробничої програми
з виробництва зерна передує прогноз об*
сягів виробництва продукції, за яких під*
приємства будуть мати максимальний
прибуток. Оскільки експортні можли*
вості України значні, то обсяги вироб*
ництва зерна кукурудзи залежать від мак*
симально можливої величини площі по*
сіву та врожайності, що залежить від ре*
сурсного забезпечення підприємств. 

У 2012 р. площа посівів під кукурудзою
в сільськогосподарських підприємствах
становила 3391,6 тис. га, або на 584,1 тис.
га більше ніж у 2011 р., в основному за ра*
хунок пересіву озимих культур. Експерти
вважають, що Україні необхідно і надалі
розширювати площі під кукурудзу. У цен*
тральній частині території країни необ*
хідно створити кукурудзяно*соєвий пояс
за прикладом американського штату Айо*
ва, з яким у нас подібні природно*кліма*
тичні умови [6]. Аналіз структури посів*
них площ сільськогосподарських культур
по регіонах засвідчив, що при зменшені
площі посівів під менш прибутковим,

ярим фуражним ячменем, та озимими
культурами, які взимку часто гинуть, мож*
на збільшити площу під кукурудзою в сіль*
ськогосподарських підприємствах у 2015 р.
до 3,7—3,8 млн га. Планова врожайність
кукурудзи визначалась на основі досягну*
тої в 2011—2012 рр. та можливого її при*
росту для підприємств з різними рівнями
ресурсного забезпечення (табл. 3).

Підвищення ефективності сільсько*
господарського виробництва неможливе
без впровадження сучасних технологій та
прогресивних нормативів витрат на ви*
рощування культур. Тому для обґрунтуван*
ня виробничої програми виробництва
зерна кукурудзи було розроблено техноло*
гічні карти вирощування цієї культури з
урахуванням досвіду кращих підприємств,
досягнень науки, сучасного стану техніко*
технологічного забезпечення сільськогос*
подарського виробництва та прогнозова*
них позитивних зрушень у найближчій
перспективі. Вони передбачають можливі
зміни в технології, складі техніки, нормах
внесення добрив та використання  сучас*
них засобів захисту рослин. При цьому
враховувалися вимоги ресурсозбережен*
ня, мінімального обробітку ґрунту та ґрун*
тозахисних технологій. 

Важливим резервом підвищення рів*
ня врожайності та надійного визрівання
зерна кукурудзи, що дає можливість ско*
ротити енерговитрати при збиранні та
післязбиральній доробці врожаю є дот*
римання науково обґрунтованого спів*
відношення гібридів. Пріоритетними
гібридами кукурудзи для різних зон ви*
рощування за групою стиглості є: для
Степу — середньостиглі, для Лісостепу —
ранньостиглі і середньоранні, для Поліс*
ся — ранньостиглі Вони формують сухе
зерно і в більшості років не потребують
додаткових витрат на сушіння [1]. 

Для спрощення розрахунків з обґрун*
тування виробничої програми техноло*
гічні карти розраховувалися на 100 га
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посіву культури по зонах та по групах
підприємств з різним рівнем ресурсного
забезпечення (високий, достатній, задо*
вільний, низький).

Прогнозні ціну на ресурси та послуги
(мінеральні добрива, пальне, засоби за*
хисту рослин, насіння, послуги сторон*
ніх організацій, запасні частини тощо) з
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урахуванням інфляційних процесів були
прийняті на рівні липня 2012 р. зі збіль*
шенням їх величини на 16%.

Ціну на зерно кукурудзи врожаю 
2015 р. було визначено шляхом екстра*
поляції ціни за період “лютий 2012 р. —
квітень 2013 р.” (рис. 2).

Використовуючи розроблені техно*
логічні карти для типових підприємств
зон України було проведено розрахунки
з виробництва зерна кукурудзи врожаю
2015 р. При розрахунках робилося при*
пущення, що питома вага посівних площ
кукурудзи, котра вирощується при різ*
них рівнях ресурсного забезпечення,
збережеться на рівні 2010 р. 

У результаті розрахунків було визна*
чено обсяги виробництва зерна кукуруд*
зи врожаю 2015 р. в сільськогосподар*
ських підприємствах та необхідна вели*
чина ресурсів й коштів на вирощування
культури за елементами витрат як в ціло*
му за рік, так і по його місяцях (табл. 3).

Результати досліджень свідчать, що під
врожай кукурудзи 2015 р. потрібно внести
557,38 тис. т діючої речовини на суму
5846,51 млн грн, потреба в нафто*
продуктах складає  306,57 тис. т  на суму
3880,64 млн грн та засобах захисту рослин

на суму 1152,07 млн грн. Загальна сума
грошових витрат складе 21405,83 млн грн.

Для вирощування кукурудзи на зерно
на площі 3759,67 тис. га необхідно мати
24273 посівних агрегати, 6349 агрегатів
для обрисування посівів, 11524 зерноз*
биральних комбайнів тощо.

Дані табл. 3 свідчать, що при площі
посіву 3759,67 тис. га кукурудзи та серед*
ній врожайності 57,74 ц/га підприємс*
тва України можуть виробити в 2015 р.
21708,16 тис. т зерна. Загальні витрати
на його виробництво складуть 23416,83
млн грн. 

За обсягів реалізації зерна 16954,92
тис. т підприємства України можуть
одержати грошових надходжень у сумі
34181,12 млн грн. Прибуток від реаліза*
ції зерна становитиме 11871,39 млн грн,
а рівень рентабельності його виробниц*
тва в цілому по підприємствах — 58,76 %.

На ефективність виробництва зерна
значний вплив має рівень ресурсного за*
безпечення підприємств. Так, за низькього
рівня ресурсного забезпечення рентабель*
ність досягає лише 48,53%, а підприємства
з високим рівнем ресурсного забезпечення
можуть мати значно вищу прибутковість
виробництва зерна — 74,37%. 

Рис. 2. Ціна пропозиції (з ПДВ) на зерно кукурудзи 
Джерело: [4].  
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Висновки
Розроблена методика обґрунтування

виробничої програми з виробництва
зерна кукурудзи дозволяє визначити не*
обхідні обсяги фінансових ресурсів та
доцільність реалізації цієї програми.

Результати досліджень свідчать, що
під врожай кукурудзи 2015 р. потрібно
внести 557,38 тис. т діючої речовини на
суму 5846,51 млн грн, потреба в нафтоп*
родуктах складає  306,57 тис. т  на суму
3880,64 млн грн та засобах захисту рос*
лин на суму 1152,07 млн грн. Загальна
сума грошових витрат складе 21405,83
млн грн. Коефіцієнти окупності витрат
при вирощуванні кукурудзи з низьким,

задовільним, достатнім та високим  рів*
нями ресурсного забезпечення відпо*
відно становитимуть 1,48, 1,55, 1,61
та 1,74.

Подальші дослідження будуть спря*
мовані на визначення економічної ефек*
тивності виробництва іншої продукції
рослинництва по зонах України та по
групах підприємств з різним рівнем ре*
сурсного забезпечення з метою прий*
няття рішення щодо поглиблення зо*
нальної спеціалізації сільськогосподар*
ського виробництва України та підви*
щення рівня рентабельності в сільсько*
му господарстві для забезпечення його
стабільного розвитку.


